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Egészen picike utcácska a IX. ke­
rületben a Török Pál utca. Nagyjából 
egyforma kopottas bérházak, kül­
csínre meg nem mondaná az ember, 
melyik a Kosztolányi Dezső Művelő­
dési Otthon. Csak egy fekete tábla, 
rajta az aranybetűs felirat igazít el. 
A bejárattal szemben egyetlen ajtó. 
Mégis merkedek Szántó Zsuzsanna 
népművelővel. Kezdetben elég zár­
kózott, prospektusokat kérek és ka­
pok tőle, majd az igazgatóról érdek­
lődöm, mikor beszélhetnék vele. 
Megtudom a következőket: az intéz­
mény, ahol vagyok, egyben a IX. ke­
rületi tanács művelődési intézmé­
nyeinek igazgatósága. Majzik Kata­
lin igazgatónő a Ferencváros hét köz- 
művelődési intézményét irányítja. A 
Kosztolányi a főhadiszállás, de önál­
ló művelődési otthon is. Nem köny- 
nyű tehát nyélbe ütni egy találkozót, 
hiszen az igazgatónő sokat van úton 
a kerületben.

Ez volt az első, amit megkérdez­
tek tőlem. Hogy vetődtem pont ide? 
Most, hogy már igen sok ismeret bir­
tokában vagyok, nyugodt lelkiisme­
rettel válaszolhatom, kíváncsi vol­
tam, hogyan lehet korszerű közmű­
velést tervezni, szervezni százegy 
négyzetméteren, azaz egyetlenegy te­
remben. őszintén szólva ugyanis ala­
pos kételyeim voltak, hogy egy la­
kásból kialakított, esténként körfüg­
gönnyel kettéválasztható helyiségben 
mennyiben lehet szó komoly tudat- 
formálásról. Minek is magyarázkod­
jam hosszasan, tévedtem. Kiderült, 
hogy a közművelődés minősége, ért­
hetőbben, hogy milyen programokat 
szervez egy művelődési otthon, meny­
nyi az új ötlet, milyen a lelkesedés, a 
látogatottság mértéke, szóval mind­
ez egyáltalán nem függ elsőrendűen 
az anyagiaktól, a méretektől, a tech­
nikai-műszaki színvonaltól. . .  A lé­
nyeg a szaktudás, a vezetők, a nép­
művelők rátermettsége.

Majzik Katalin igazgatónő történe­

Közművelődés százegy négyzetméteren
lem, újkori muzeológia szakon vég­
zett az egyetemen. Hiba csúszott az 
előzetes számításokba, vagyis nem tu­
dott elhelyezkedni tanult szakmájá­
ban. A Kosztolányiba került 1967- 
ben, 1969-ig végigjárta a népművelők 
szamárlétráját, majd kinevezték igaz­
gatónak. Külön feladatnak tartja a 
vezetést, a gazdálkodást, a személy­
zeti munkát, melyekkel meg kellett 
ismerkednie, és úgy elsajátítani, hogy 
képes legyen akár nap mint nap is 
felelős döntéseket hozni.

— Tudja, a közművelődésben a spa­
nyolviaszt minden öt évben egyszer 
találják fel. Sok a hagyományos, de 
bevált és esetleg felfrissített forma, 
ezért nincs mit csodálkozni az átfe­
déseken. Mi törekszünk arra, hogy 
legyen olyan programunk is, ami Sa­
játos. Ilyen a Pellengérpódium című 
sorozataink. Egészen új keletű vállal­
kozás. A címét nem tartom igazán 
találónak, mert egy kissé pejoratív 
értelmű. Célunk, hogy olyan témákat 
tűzzünk rendszeresen napirendre, 
amelyek nagyon is foglalkoztatják az 
embereket. Az előadók, a vitavezetők 
felkészült szakemberek, ez a színvo­
nalat szavatolja. Mondanék példát. 
Első alkalommal a téma: Csövesek és 
életmódjuk. Meghívtuk B. Révész 
Lászlót a tévétől, Kőbányai Jánost, a 
téma ismerőjét, aki már publikált er­
ről, köztünk volt Nagy Ferenc, a 
Beatrice együttes vezetője is. A be­
szélgetést, a vitát Sárközy Erika rá­
dióriporter vezette. Érdekes, izgal­
mas, hasznos eszmecsere volt. Ezt kö­
vette a Férfi és a nő című összejöve­
tel, ekkor Kosa Erzsébet szociológust 
és Szilágyi Vilmos szexológust hív­
tuk meg. Itt tartunk jelenleg. Ter­
veink szerint további témáink: a ci­

gánykérdés, a borravalózás, az élet 
narkotikumai, profi labdarúgás ama­
tőr szinten . . .  Egyelőre ennyi. Hoz­
záteszem, bár időnként éles vitákra 
is sor kerül, akik a „gyeplőt” kézben 
tartják, ismert szaktekintélyek, nem 
megfellebbezhetetlenek, de az adott 
témát alaposan, mélységében ismerik, 
tehát nem a hangerő a döntő érv.

Nincs közművelődési intézmény ze­
ne nélkül. Az viszont változó, hogyan 
iktatják programjaikba a különböző 
művelődési házak a zenét. A leggya­
koribb természetesen a szombat esti 
diszkó. A legpraktikusabb szerződést 
kötni egy zenekarral, s ha jól játsza­
nak, hozzák a közönséget. Olyat, ami­
lyet. Népszerű még a táncházmozga­
lom. A Kosztolányiban a sokféleség­
re törekszenek, az intimebb formák­
ra, és több korosztályra számítanak, 
de nem egy időben. Immáron vagy tíz 
éve játszik itt a Benkó Dixieland. So­
kan jönnek, sokan kinnrekednek, pe­
dig hétköznap adják műsorukat. Még 
a folyosó is zsúfolt. Vasárnaponként 
az Ifjú Zenebarátok klub keretében 
a. kerületi zeneiskolák tanulói részé­
re a Filharmónia biztosít programot. 
Egészen friss kezdeményezés a zenei 
óvoda. Két csoportban harminc-har­
mincöt gyerek jár ide. Vezetője egy 
nyugdíjas óvónő, aki a Kodály-mód- 
szer szerint oktatja, énekelteti a ki­
csinyeket. Lehet, hogy a szülőknek 
távolabbi terveik vannak gyerekük­
kel, ezért íratják be őket, de ez ma­
gánügy. Jöhet bárki. Űj sorozat, kez­
detben még csak kéthavonta, a Zene 
és látvány. Az a cél, hogy a zenét 
összekapcsolják valamelyik társmű­
vészettel. Manapság az ilyen prog­
ram iránt elég nagy a kíváncsiság. Jó 
dolog, hiszen a különböző művészeti

ágak rokonsága nyilvánvaló. Hasz­
nos, ha ez tudatosodik. A sorozat ál­
landó zenekara az öt éve alakult 
Szintézis együttes. A háromtagú ze­
nekar a programfüzetben a követke­
zőket mondja magáról: „Saját kom­
ipozíciókat játszunk, felhasználva a 
rock hangszín-, illetve hangzásvilá­
gát, valamint a kamarazene szigorú 
logikáját és a jazz felszabadultságát. 
Témaválasztásainkban erősen érződik 
a sci-fi irodalom világa.”

— Bizonyára ismeri — magyarázza 
Majzik Katalin — az amatőr szín­
játszó mozgalomnak a fővárosban ki­
alakulóban levő mozgalmát, a szín­
házalást. Mi ezt, úgymond, gebinben 
csináljuk, azaz kerületi szinten. Igaz, 
ez elsősorban tavasz végi, nyári mun­
ka, de jut feladat ez ügyben az őszi, 
téli hónapokra is. Mire gondolok? 
Eddig csupán két házat sikerült fel­
kutatnunk, ahol a belső udvar alkal­
mas színjátszásra. Pedig biztosan 
akad több Is. Meg kell találnunk, az 
illetékesekkel meg kell állapodnunk. 
Ezt a közművelődési feladatot időben 
kell elvégezni, hogy mire itt a jó idő, 
készen álljon a helyszín, és természe­
tesen addig kiválasztjuk, próbáljuk 
a produkciókat is. Pályázatot hirde­
tünk középiskolás színjátszócsopor­
toknak. Ügy érzem, a kerület, vagyis 
a házak lakói örömmel fogadják ezt 
a kezdeményezést.

— Apropó, nyár! Szinte mindegyik 
művelődési intézmény szervez prog­
ramokat a kerületi iskolák nyári nap­
közis tábora részére, sőt olyan nyári 
táborokat is, ahol a kerületi gyere­
kek, mondjuk, nyelvi tanfolyam vagy 
valamilyen éves szakkör záróakkord­
jaként vesznek részt. Mi tavalyelőtt 
egy olyan — egyszerűen nyaralási —

lehetőséget teremtettünk, melynek 
célja a Gubacsi úti művelődési klu­
bunk körzetéhez tartozó, nehéz szo­
ciális körülmények között élő, hátrá­
nyos helyzetű gyerekek üdültetése 
volt. A szükség parancsolta. Ezek a 
gyerekek ingerszegény környezetben 
élnek, s általában nem nyaralnak se­
hol. A létszám eléggé korlátozott. 
1978-ban Zebegénybe ötvenkét gye­
reket vittünk, tavaly Barcsra csupán 
harmincat. Idén is megszervezzük, 
bár a helyet még nem választottuk 
ki. Barcs ugyan jó volt, de távoli, ne­
hezen megközelíthető. Mindez nem a 
Kosztolányi Művelődési Otthon szo­
rosan vett feladata, mégis az itt dol­
gozó munkatársaimmal és természe­
tesen a többi kerületi népművelővel 
együtt szervezzük.

Nem esett még szó a művelődési 
ház és a kerület üzemeinek viszo­
nyáról. A tanácsi népművelők rend­
szeresen találkoznak a szakszervezeti
irányítású üzemi közművelődés ak­
tivistáival, a művelődési bizottságok 
tagjaival. Majzik Katalin és munka­
társai nem hívei a „külső beavatko­
zásnak”. Elsősorban kulturális, köz- 
művelődési „szolgáltatást” nyújta­
nak. Meghallgatják a gyáriak gond­
ját, kéréseit, s mivel ők a szakembe­
rek, igyekeznek mindenben rendel­
kezésre állni, segíteni. Olyan mód­
szertani útmutatót állítottak össze, 
ami gyakorlati segítséget adhat. — 
Ha azt látjuk — mondja az igazgató­
nő —, hogy csupán kipipálnak vala­
mit, amiben mi is részt vettünk, s 
evvel elintézettnek tekintik a dolgot, 
akkor vége az együttműködésnek. Mi 
olyan kapcsolatra törekszünk, mely 
elősegíti, hogy az üzemiek önálló éle­
tet éljenek. Ehhez természetesen min­
den támogatást megadunk.

Százegy négyzetméter kicsi hely, 
mégis a Kosztolányi Művelődési Ott­
hon népművelőié az érdem, hogy ab­
lakot nyitottak á világra, a korszerű
közművelődés felé. „  ,Rados Peter


